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a.s. 2019/20 

Verbale n° 3 

 

Oggi, martedì 22 ottobre 2019 alle ore 148:30, si riunisce presso l’auditorium del Liceo “A.Gramsci” il Collegio 

dei Docenti; all’Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

 

2. Percorsi per le Competenze Trasversali e l’Orientamento (PCTO) 

 

3. Aggiornamento POF/PTOF 2019/2022, annualità 2019 

 

4. Attività recupero/sostegno classi prime 

 

5. Informazione/formazione su procedure piano di emergenza interne 

 

6. Formazione del personale 

 

7. Mete viaggi di istruzione 

 

8. Attività/Progetti 

 

9. Comunicazioni della dirigenza 

 

Presenti: risultano presenti i docenti che hanno apposto la propria firma sul prospetto in allegato. 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, prof. Marco Bollettino; funge da segretaria la prof.ssa Anna Grazia Botti. 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente – Delibera n° 14 

Il Collegio approva all’unanimità dei presenti alla seduta del 17 settembre 2019. 

 

2.  Percorsi per le Competenze Trasversali e l’Orientamento (PCTO) – Delibera n° 15 

 
       Il D.S. ricorda che sono state inviate, con apposita circolare, le linee guida PCTO (art.1, comma 785, legge 30 

dicembre 2018, n.145); fa notare che, per quanto riguarda allo scorso anno scolastico, si è avuto un adeguamento verso 

il basso della somma stanziata per le attività, che ha determinato uno squilibrio tra entrate e uscite, in quanto le spese 

per PCTO dello scorso anno sono risultate maggiori dello stanziamento ministeriale. Per l’anno in corso dovranno 

quindi essere rimodulate le cifre da destinare sia all’organizzazione che alla retribuzione dei tutor; è da completare al 

più presto, inoltre, l’inserimento dei percorsi PCTO nella piattaforma Argo e in quella ministeriale, sia per le nuove 

attivazioni che per quanto attivato negli anni precedenti. Il DS propone che l’inserimento su Argo venga affidato alla 

Segreteria Didattica, mentre un docente potenziatore si potrà occupare della piattaforma Miur; il coordinamento dei 

progetti di classe e individuali verrà definito in sede di contrattazione interna. 
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      La formazione alla Sicurezza per le classi terze verrà conclusa entro il mese di novembre; si attende che il 

Responsabile per la Sicurezza della nostra scuola comunichi il calendario degli incontri. Il prof. Bombino fa notare che, 

per alcuni progetti dell’area Scienze Umane, si prevede un avvio già durante il mese di novembre; il DS replica che è 

comunque consigliabile che gli studenti svolgano, prima di iniziare, almeno la parte di formazione on-line sulla 

piattaforma ministeriale. 

     La prof.ssa D. Abiuso fa notare che i corsi di formazione tenuti dall’attuale RSPP non si sono dimostrati efficaci dal 

punto di vista didattico, e chiede se ci sia la possibilità di affidarli ad altri; il DS replica che, per l’anno in corso, questo 

porterebbe ad un costo aggiuntivo per la scuola, mentre sarà possibile, alla prossima scadenza del contratto, includere 

nel bando di concorso richieste specifiche sulla struttura dei corsi. 

     Il prof. Marchi, in quanto FS per i PCTO, riferisce su quanto discusso nella riunione del Gruppo PCTO; in 

particolare, si chiede che i Consigli di Classe mantengano una certa uniformità nel non programmare per le classi terze 

progetti di impegno rilevante. La prof.ssa Minellono obietta che alcuni progetti dell’area Scienze Umane devono 

necessariamente iniziare in terza, e il DS chiarisce che, qualora un progetto di provata validità lo richieda, è possibile 

che la classe lo segua fino dalla terza; si cercherà di evitare, invece, di “forzare” in terza  progetti che potrebbero essere 

svolti l’anno successivo;  precisa inoltre che le linee guida PCTO approvate nello scorso Collegio non impediscono che 

le classi terze possano seguire progetti particolarmente significativi. 

     Il prof. Prevignano informa che il FabLab di Ivrea ha proposto alla scuola di ripetere l’esperienza, molto positiva, 

che lo scorso anno ha coinvolto la classe 3^E; l’attività è stata molto soddisfacente, e il prof. Prevignano invita i 

colleghi a tenerla in considerazione per le proprie classi.  

      La prof.ssa Allera segnala che alcuni studenti di quarta non hanno ancora portato a termine la formazione on-line, 

anche a causa dei problemi di accesso alla piattaforma che si sono verificati lo scorso anno. Il DS propone che si esegua 

un monitoraggio della situazione e che, sia per gli studenti di quarta che per quelli di terza, si preveda la possibilità di 

utilizzare i laboratori della scuola, in orario pomeridiano e con la supervisione di docenti, per la formazione sulla 

piattaforma Miur. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

     Si chiede al Collegio la riconferma del Gruppo PCTO, composto dai docenti: Marchi, Vatinno, Errichiello, Allera, 

Minellono, Pizzotti, Bozza, Agliano. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

 

 

3. Aggiornamento POF/PTOF 2019/2022, annualità 2019 - Delibera n°16 
 

 Il DS ricorda che nel PTOF la definizione “Alternanza Scuola Lavoro” verrà sostituita con “Percorsi per le 

Competenze Trasversali e per l’Orientamento”. Dovranno essere inseriti anche i progetti individuali per l’a.s. 

2019/2020, e a questo proposito la prof.ssa Sarlo e la prof.ssa Canova illustrano al Collegio gli otto criteri che 

hanno elaborato per la valutazione di questo tipo di progetti: 

1. Coerenza con il PTOF e il RAV 

2. Maggior numero di classi coinvolte 

3. Equa distribuzione delle risorse destinate alle classi 

4. Livello di sperimentazione e innovazione didattica 

5. Interdisciplinarietà 

6. Rilascio di certificati o attestati 

7. Collegamento con le risorse del territorio 

8. Risultati di valutazione ex post del progetto 

       Verranno predisposti moduli Google sia per la presentazione che per la rendicontazione di ciascun progetto. 

      Il DS puntualizza che dall’esame del bilancio dello scorso anno risulta che la scuola abbia finanziato progetti per 

una somma totale considerevole; è importante quindi stabilire dei criteri per la scelta dei progetti da approvare. 

Il Collegio approva all’unanimità. 
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 Riguardo agli studenti che hanno frequentato un anno di scuola all’estero, si fa notare che i criteri di 

valutazione contenuti nel PTOF non tengono in considerazione i risultati scolastici ottenuti durante questa 

esperienza; la prof.ssa Milla propone di modificare la valutazione del credito per l’anno all’estero, di solito il 

quarto, in modo che l’attribuzione del credito sia fatta in base alla media risultante da: 

1. Media finale della classe terza 

2. Media della pagella ricevuta all’estero 

3. Media del primo quadrimestre della classe quinta 

     Sarebbe inoltre opportuno, nella definizione del credito, tenere conto anche della puntualità nelle comunicazioni con 

il tutor di classe. 

     Il DS chiede quindi al Collegio di deliberare in merito all’indirizzo di modificare la sezione del PTOF che riguarda 

la valutazione del credito per l’anno all’estero. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

 

 

4. Attività recupero/sostegno classi prime - Delibera n°17 
 

      Si invitano i docenti a consegnare in vicepresidenza i dati relativi agli studenti delle classi prime indirizzati a 

frequentare i corsi di recupero/sostegno; i corsi di Italiano e Matematica verranno tenuti dai docenti potenziatori, mentre 

per i corsi di Inglese, materia per cui non si ha potenziamento, si richiederà la disponibilità dei docenti per ore di 

recupero pomeridiano. In alcune classi il numero di studenti con lacune è piuttosto rilevante; per non appesantire i corsi 

pomeridiani, si possono organizzare compresenze durante le lezioni curricolari. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

 

5.  Informazione/formazione su procedure piano di emergenza interne  
 

     Il DS informa il Collegio riguardo agli interventi previsti dalla Città Metropolitana per risolvere il problema delle 

crescenti infiltrazioni di pioggia in varie parti dell’edificio scolastico; si provvederà inoltre a strutturare il bilancio in 

modo che ci siano più possibilità di manutenzione ordinaria. 

     Il prof. Marchi e il prof. Errichiello illustrano ai nuovi docenti le procedure di sicurezza da seguire durante 

l’evacuazione dell’Istituto. Il prof. Calabrese fa notare che queste procedure non prevedono chi sia responsabile 

dell’evacuazione degli studenti che, in alternativa all’IRC, fanno studio libero nella parte del corridoio ai piani loro 

riservata. Il DS dichiara che si provvederà a definire questo aspetto; informa inoltre che verranno rivisti i nominativi 

degli addetti al primo soccorso, e ricorda che manca attualmente il Rappresentante dei Lavoratori per la Sicurezza; 

invita chi fosse interessato a contattare le RSU per la nomina. 

 

 

 

 

6. Formazione del personale - Delibera n°18 
 

     Il DS comunica che l’IIS “Olivetti” è stato rinominato capofila per l’Ambito 8; deve ancora essere approvato, però, il 

nuovo piano nazionale triennale di formazione dei docenti; le sollecitazioni provenienti dai singoli dipartimenti 

verranno presentate come proposte per l’organizzazione dei corsi dell’Ambito. 
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All’interno della nostra scuola, vengono proposti i seguenti corsi: 

 Formazione, per i docenti di Matematica e Fisica, all’uso delle calcolatrici grafiche; l’incontro, di tre ore, sarà 

organizzato in collaborazione con Casio Scuola.  

Il Collegio approva all’unanimità. 

 Viene proposta anche per quest’anno, dal prof. Scaturro e dal prof. Errichiello, la formazione su Microsoft 

Sway; il corso, per un numero massimo di 15 iscritti, sarà articolato in quattro-cinque incontri, per un totale di 

10-12 ore. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

 

7.  Mete viaggi di istruzione - Delibera n°19 

 

      La prof.ssa Donatina Abiuso illustra le richieste pervenute dalle classi e gli abbinamenti fatti dalla Commissione 

Viaggi di Istruzione, precisando che negli abbinamenti si è privilegiato il criterio di raggruppare le classi i cui docenti 

accompagnatori fossero in comune. La prof.ssa Mino chiede chiarimenti sul Treno della Memoria; il DS risponde che la 

partecipazione al Treno dovrebbe essere una esperienza di classe, non un viaggio individuale. 

      La richiesta della 4T di posticipare a maggio il viaggio all’Isola d’Elba non viene accolta, in quanto in conflitto con 

il regolamento dei viaggi di istruzione. 

Viene presentato al Collegio il seguente schema: 

CLASSI QUARTE: 

 Meta: Accompagnatori: 

4A Ferrara, Ravenna, Mantova Dondoglio, Botti 

4B Ferrara, Ravenna, Mantova Epiro 

4F Roma Fisicaro, Tansella 

4G Ferrara, Ravenna, Mantova Campione 

4I Roma Errichiello 

4L Roma Bombino, Tesauro 

4M Roma Canova, Pianasso 

4S Ferrara, Ravenna, Mantova Martinaglia, Romeo 

4T Isola d’Elba (corso di vela) Marchi - da definire 

3P Ferrara, Ravenna, Mantova Viziello 

 

CLASSI QUINTE: 

 Meta: Accompagnatori: 

5A Berlino o Monaco Bersano, Pistelli 

5B Berlino o Monaco Bersano, Colangelo 

5E Treno della Memoria Mino 

5F Madrid o Berlino Boero, Abiuso D. 

5G Berlino o Monaco Agliano, Contini 

5I Berlino o Monaco o Parigi Conedera, Giordano 

5L Madrid Alberton, Abiuso D. 

5M Berlino o Monaco o Parigi Minellono 

5P Parigi Pizzotti, Brullo 

5S Parigi Pizzotti, Merlo 
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Il Collegio approva all’unanimità. 

 

 

8. Attività/Progetti - Delibera n°20 
 

 Progetto Scu.Ter.: la prof.ssa Sarlo illustra le attività proposte dal Progetto Scu.Ter, analoghe a quelle svolte 

lo scorso anno; il Collegio delibera in merito alla prosecuzione del progetto nel corrente anno scolastico: il 

Collegio approva a maggioranza (3 contrari, un astenuto). 

 Progetto di Cittadinanza e Costituzione: la prof.ssa La Micela illustra il progetto, che riguarderà tutte le 

classi della scuola, e che ha come scopo l’approfondimento delle tematiche di Cittadinanza e Costituzione; 

l’attività avverrà durante le ore di sostituzione, e in un’ora in compresenza con il docente curricolare, a 

rotazione su tutti i componenti del consiglio di Classe, per complessive 7 o 8 ore annuali per classe. La prof.ssa 

Galioto chiede come avverrà la verifica delle conoscenze e competenze acquisite; la prof.ssa La Micela 

risponde che, poiché per quest’anno non c’è la prescrizione di valutazione dell’attività, la consapevolezza 

come cittadino dello studente può essere un aspetto che concorre alla definizione del voto di condotta. 

Il Collegio approva all’unanimità. 

 Progetto Math2020: come negli anni precedenti, 48 studenti potranno partecipare allo stage di Matematica 

organizzato a Bardonecchia dall’Associazione Mathesis alla fine del mese di maggio; il Collegio approva 

all’unanimità. 

 Progetto Politecnico di Torino: anche per questo anno scolastico il Politecnico di Torino propone il Progetto 

di orientamento formativo, consistente in una mattinata di lezione presso l’Università ed un corso di 

accompagnamento svolto da docenti della nostra scuola, che permetterà agli studenti di sostenere il test di 

ammissione al Politecnico nel mese di febbraio; il Collegio approva all’unanimità. 

 Faberteater: la prof.ssa Cena propone che il 20 gennaio prossimo le classi prime e seconde partecipino allo 

spettacolo “Le bambine di Terezin”, presentato dal Faberteater nel nostro Auditorium; il Collegio approva 

all’unanimità. 

 Il prof. Curtotti presenta, a nome del Dipartimento di Storia e Filosofia, la proposta delle seguenti attività: 

- Incontro delle classi quinte con rappresentanti dell’ANPI 

- Due spettacoli teatrali in occasione della Giornata della Memoria e dell’anniversario della Liberazione. 

- Attività della classe 3^B, per due giorni, a Torino, con l’Associazione Interdipendence. 

 Il Collegio approva all’unanimità. 

 Viene presentato il Progetto ministeriale didattico/sperimentale “Studenti – atleti di alto livello”, volto a 

conciliare lavoro scolastico e pratica sportiva per gli studenti che praticano uno sport a livello nazionale o 

internazionale; il Collegio approva all’unanimità. 

 La prof.ssa Canova propone che la nostra biblioteca entri a far parte del Polo Biblioteche Scolastiche con i 

Licei del Biellese; il Collegio approva all’unanimità. 

 

9. Comunicazioni della dirigenza 
 

     Il DS avverte che nelle settimane scorse ci sono stati degli episodi spiacevoli in aula insegnati e lascia la parola al 

Prof. Martinaglia. Quest’ultimo  denuncia la sparizione dalla sala insegnanti di alcuni suoi testi di Latino, ormai fuori 

commercio e quindi non recuperabili, mentre al prof. Fisicaro sono stati sottratti, sempre in sala insegnanti, testi di 

Inglese necessari per la didattica.  Il prof. Bombino avverte che l’uscita di accoglienza delle classi prime è rinviata alla 

prossima settimana. 
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     Il prof. Pizzotti ricorda ai coordinatori di classe l’impegno per le elezioni dei rappresentanti di classe dei genitori, e 

fornisce chiarimenti sullo svolgimento delle operazioni. 

Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 17:30. 

Il Segretario: 

prof.ssa Anna Grazia Botti 

Il Presidente: 

prof. Marco Bollettino 

 

 

 

 

 

 

 


